

# 南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报  
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25  
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2023年12月6日 星期三 癸卯年十月廿四 今日4版 总第15483期

## 新华要闻

- 国家发展改革委表示,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,持续为外资企业营造一流营商环境
- 全国妇联启动“巾帼志愿关爱行”主题活动
- 国家邮政局12月5日宣布,截至12月4日,我国快递年业务量首次突破1200亿件大关

- 第五届世界媒体峰会(云南分会场)暨第二届大象国际传播论坛在昆明开幕,通过了昆明倡议
- 12月5日7时33分,我国在酒泉卫星发射中心成功发射谷神星一号遥九运载火箭
- 12月份我国华东、华中等地存在低温雨雪灾害风险 ②13

(均据新华社)

朱是西主持召开市委议事会议时强调

## 拿出百米冲刺的精神状态 确保全年收好官明年首季开门红

王智慧出席

本报讯(记者陈琰炜)12月5日,市委书记朱是西主持召开市委议事会议时强调,要坚持目标导向、问题导向、结果导向、效率导向,拿出百米冲刺的精神状态,逢山开路、遇水搭桥、克难攻坚,有评比的工作争第一,没有评比的工作创经验,确保全年收好官、明年开门红。市长王智慧出席。

会议听取了市四大班子12月份重点工作谋划情况汇报。

会议指出,要全力冲刺。各级各部门要以百米冲刺的劲头,聚焦年初制定的工作目标,全面盘点、查漏补缺,坚决圆满、超额、高质量、高速度完成目标任务,确保全年胜。要持续加

强经济运行调度,采取有效措施挖掘潜力,力争各项经济指标全面进入全省第一方阵、更多指标进入前三名。

会议强调,要拼争一流。大抓企业促产出,各级包联干部要扎实开展“万人助万企”活动,帮助企业解决实际困难,助力企业开足马力扩大生产、扩大销售,形成有效生产力。大抓项目建设促投资,已开工项目要加大投资、加快建设,形成更多实物工作量;具备开工条件的要尽快开工,不具备开工条件的要做实项目前期,力争明年尽早开工。坚定不移抓好招商引资、招才引智,紧扣“7+17”产业链体系,延链补链强链,对重大招商项目紧盯不放,尽快签约、落地、投产、达效。大抓城市更新提质,坚持高起点规划、

高标准建设,加强精细化管理,加大绿化、美化、亮化力度,设置公益广告,改善城市形象,提高城市品位。大抓优化营商环境,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,不断提高市场主体满意度。大抓服务业促消费,借助元旦、春节“双节”,组织好各类文化艺术活动,推动传统服务业、现代服务业、文旅产业提质增效。要解放思想、多措并举支持国资国企做大做强。要突出重点,紧扣全市大局,科学编制财政预算,助推高质量发展。

会议要求,要谋好明年。坚持“跳起来摘桃子”,实事求是走高原,吃透中央精神、省委省政府要求,借鉴发达地区先进经验,认真听取知名企业家、专家学者的意见建议,结合南阳实际,

把各项重点工作谋深谋实,确保明年一季度开门红。要坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化、责任链条化、落实奖罚化,扎实做好项目谋划和包装,力争更多项目纳入上级规划盘子,为建强副中心提供有力支撑。

会议强调,要用心惠民。要办好民生实事,高质高标完成年初确定的重点民生实事。要做好困难群众救助,把温暖送到困难群众家中。要抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

会议要求,要守牢底线。抓好安全生产,扎实开展“六查一打”专项行动,确保安全隐患动态清零。抓好各类债务化解,严防风险不出事。要认真学习贯彻“枫桥经验”, (下转02版)

本报讯(记者范志钦)12月5日晚,由南阳曲剧艺术中心精心打造的现代曲剧《丹水颂》在南阳大剧院进行汇报演出。市委书记朱是西观看演出。

张富治、马冰、李鹏、王兵、周华锋、马伟等市厅级领导观看演出。

曲剧《丹水颂》于2016年创作,2017年7月开始进入创作排练,是国家艺术基金扶持的精品剧目,并被文化和旅游部纳入全国优秀现实题材舞台艺术作品展演名录、中原人文精神精品创作工程,先后荣获河南省第十二届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖、河南省第八届黄河戏剧节金奖等奖项。

当晚7时30分许,演出现场座无虚席,在演员的深情演绎中,一幅波澜壮阔的时代画卷跃然眼前。南阳作为南水北调中线工程渠首所在地与核心水源区,在举世瞩目的南水北调中线工程的建设中,移民群众在半个世纪的历史岁月中经历了数次搬迁,他们舍小家为大家,大义担当,敢于牺牲的移民精神光耀千秋。本剧以艺术的手法再现了一个个动人的南水北调移民故事,讴歌了广大干部群众“献出丹心化碧海,架起长河润京华”的豪迈情怀和舍家为国的移民精神。

优美的唱腔,精彩的故事,精湛的表演,深深地打动了每一位观众,现场不时响起阵阵雷鸣般的掌声。

观看演出后,大家一致表示,南水北调移民精神蕴含着催人奋进的无穷力量。改编后的《丹水颂》剧情更加合理紧凑,移民干部和移民群众的人物形象更加高大、饱满,将以此汇报演出为契机,大力弘扬南水北调移民精神,在走走走好水源地高质量发展之路、确保一泓清水永续北送的同时,进一步凝聚精气神,激发干事创业活力,为建强现代化省域副中心城市作出更大贡献。②13

## 讴歌伟大移民精神 激发干事创业力量

朱是西等市厅级领导观看现代曲剧《丹水颂》

## 南召县:特色产业链上“摘金收银”

### 新时代新征程新伟业

全媒体记者 廖涛  
通讯员 刘召阳 杜丰

冬日时节,一棵棵辛夷树迎风伫立,毛茸茸的辛夷花蕾挂满枝头。12月4日,在南召县云阳镇西花园村山间林地,20多名群众腰间系着箩筐,攀爬在粗壮的辛夷树枝上采摘辛夷花蕾。

冬闲人不闲。11月份进入辛夷采摘期,一个月来西花园村群众一直在忙碌着采摘辛夷花蕾。今年每公斤辛夷鲜桃价格较去年20元上涨到30多元,群众采摘的积极性很高。1个人1

天能采摘十几公斤,可卖上四五百元。谢学军是西花园辛夷种植大户,家里种植辛夷树2000多棵,每年采摘鲜药桃约5000公斤。他结合自己种植经验,向群众推广辛夷树矮化管理技术和“卧倒”种植技术,辛夷产量明显增加,采摘安全风险大大降低,漫山遍野的辛夷树成了农户致富“摇钱树”。

南召县立足山区资源优势,在深入调研的基础上,确立了“1+3+N”农业特色产业发展思路,围绕蚕桑这一传统产业,发展食用菌、花卉苗木和中药材3项支柱产业,培育艾草、农村电商、

乡村旅游等新兴产业,以西北部山区为主的香菇种植区,以南部浅山丘陵为主的万亩艾草种植区,以东部山区为主的苗木花卉种植区,以中部丘陵为主的蚕桑养殖区,以旅游资源丰富的乡镇为主的休闲观光乡村旅游区,做大做强乡村农业特色产业,带动山区群众持续增收致富。

该县根据各乡镇资源禀赋,培育“一乡一业”“一村一品”,引领乡村产业振兴。目前,全县建成规模化、标准化生产基地125个,其中,城郊乡10万亩国储林基地,小店乡鹰山万亩辛夷基地、马市坪乡6000亩菊花基地、白土岗镇3000亩中药材基地、留山镇1000亩红梨基地和太山庙乡肉牛为主的种养加生态循环农业基地,形成了具有

产业集群,乡有主导产业,村有特色产业,户有致富项目的“四位一体”产业发展格局。

该县加大资金扶持,累计投入10亿元,重点支持特色产业发展,培育壮大经营主体。其中,投入统筹整合资金3000万元、债券资金1.15亿元支持四棵树乡建设文旅康养民宿集群项目;投入专项债券资金1.1亿元支持乔端镇乡村振兴文旅综合开发项目;投入统筹涉农整合资金1100万元支持南阳雅民农牧有限公司发展肉牛养殖产业;投入专项债资金5300万元支持中药材产业发展融合示范园建设。

该县探索实施“林+N”生态发展模式,推进“林蚕菌、林苗景、林药果、林养游”一体化发展。(下转02版)

## 绿色发展村强民富

全媒体记者 康帆  
通讯员 冯石

荒山荒坡上,各种中药材随风摇曳;闲置村舍里,精品民宿改造如火如荼……初冬时节,漫步在淅川县马蹬镇各村,一派欣欣向荣的景象。

“我们瞄准绿色和发展的结合点,在荒山荒坡地发展中药材,在人口密集地引进劳动密集型产业,沿库区等宜居宜游的地方发展旅游,把昔日的撂荒地、‘沉睡车间’、废弃村舍等‘沉睡资产’变为‘增收活水’,推动村强民富。”马蹬镇党委书记夏丹说。

在双泉观村,蜿蜒的山路旁,一台台挖掘机垦出片片新田,刚栽的金银花苗迎风傲立。如今,马蹬镇中药材产业遍地开花,已发展各类中药材1.8万亩,年产2500万斤,年产值8000万元,户均增收3000元。

镶嵌在丹江口水库东岸的马蹬镇,湖光山色、旖旎动人,这里还有秦楚丹阳大战古战场、欧阳修读书处、浙川坑南遗址等多处人文遗址。该

镇立足资源优势,丰富旅游业态,将丹江大景观、八仙洞等景点周边村落打造成宜居宜游、功能耦合的“大景区”,推动产业与康养、文化、旅游等多业态融合发展,推进全面振兴。

借助旅游发展红利,该镇鼓励村集体引进社会资本改造闲置学校、闲置村舍为精品民宿,村集体统一管理,与农户、社会资本按比例分红。石桥村引进企业,投资500万元将闲置学校、民居等改造为精品民宿,配套流转50余亩土地建设林下木屋,带动周边10余户群众就业;白渡村利用闲置学校、集体荒山,吸引文旅企业投资200万元升级精品民宿,年均增收5万元以上……

目前,马蹬镇已发展农家乐103家,带动1000余人就业,户均增收10万元以上。②13



## 冲刺四季度 确保全年胜

“全力拼项目 打好收官战”系列报道①

## 电驱产业园:打造全球电机行业领头羊

编者按:

中流击水,奋楫者进。冲刺四季度、确保全年胜,是当前市委、市政府重抓重推的中心工作。

为在全市上下大力营造大抓项目、抓大项目,大干快上、全力冲刺的浓厚氛围,即日起,本报推出“全力拼项目 打好收官战”系列报道,深入一线,聚焦省、市重大项目,“沉浸式”报道全市高质量发展脉动,有力助推现代化省域副中心城市建设。

本报记者 陈琼

重点项目既是“稳定器”,更是“推进器”。

眼下,天气寒冷,位于高新区的南阳电驱产业园却是一派火热建设场景。建设者们抢工期、赶进度,全力以赴奏响四季度拼经济抓建设的激昂旋律。

12月4日,记者在南阳电驱产业园一期项目建设现场看到,曲线车来回穿梭,工人们正在对厂房内外墙进行粉刷。该项目10栋厂房主体已封顶,砌墙完成并通过主体验收;园区道路、管网已施工完成。项目配电、绿化、围墙正在招标筹备,预计年底可具备首批企业入驻装修条件。

项目建设的同时,招商工作也在如火如荼进行中。采访中,记者遇到来园区考察的江苏双宇电工材料有限公司团队代表,该公司是卧龙防爆产业



南阳电驱产业园一期项目俯瞰。本报记者 张兰薇

链企业,此次考察主要为企业落地选择厂房。“目前,还有浙江博菲电气股份有限公司正在积极洽谈,预计项目春节前后落地,届时,产业园将形成‘建设完成,招商完成,建成即投产’的良好招商局面。”高新区张衡园区服务中心党支部书记方士贵说。

南阳电驱产业园项目总投资50亿元,总建筑面积80万平方米,分三期建设。项目依托卧龙集团全国电驱龙头

企业和供应链优势,以及南阳产业基础和人力成本优势,导入卧龙集团相关优势产品、资源在南阳布局、集聚,同步引进卧龙集团供应链企业入驻,引入高端科研技术与人才,瞄准全球智能电驱发展趋势,进行优质资源配置和产业生态提质,在南阳形成千亿级产业集群,致力建设全球第一的高端项目电机、驱动控制产业基地。

一期项目总投资超10亿元,占地

306亩,由南阳产业投资集团投资建设电驱系统集成模块、军工核电、专精特新模块、高端智能化结构件制造中心、智能化仓储中心等。建成投产后,将吸引众多电驱(防爆)相关企业入驻,投产后年利税超5亿元,解决就业超2000人。

今天的项目,就是明天的产业。市产业投资集团与高新区成立由主要领导牵头, (下转02版)

## 中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间: 2023年11月22日—12月22日  
设立专门值班电话: 0371-85515363  
专门邮政信箱: 河南省郑州市A581号专用邮政信箱  
督察组受理举报电话时间: 每天8:00—20:00

距第五次全国经济普查  
正式入户登记  
还有26天